



中法元首會談 達成4份聯合聲明近20項合作文件

習近平：充實中法全面戰略夥伴關係經貿內涵



▲當地時間5月7日下午，國家主席習近平和夫人彭麗媛抵達法國比利牛斯山區圖爾馬萊山口，受到馬克龍總統夫婦熱情迎接。兩國元首夫婦觀看了當地民間舞蹈表演並合影。



▲當地時間5月6日下午，國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍會談後共同見記者。

VERSAIRE DES RELATIONS DIPLOMATIQUES ENTRE LA FRANCE ET LA CHINE
LUNDI 6 MAI 2024

中法建交60周年
二〇二四年五月六日星期一



習近平歐洲行

當地時間5月6日下午，國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍舉行會談。雙方達成4份聯合聲明和近20項雙邊合作文件。同日下午，習近平在巴黎同馬克龍共同出席中法企業家委員會第六次會議閉幕式，並發表題為《繼續往來，攜手開創中法合作新時代》的重要致辭。習近平強調，面向未來，我們願同法方一道充實中法全面戰略夥伴關係的經貿內涵，中方致力於拓展雙邊經貿關係的廣度和深度，開闢新領域、創造新模式、培育新增長點。

【大公報訊】據新華社報道：會談中，習近平強調，中方願同法方保持戰略溝通，尊重彼此核心利益，鞏固雙邊關係戰略穩定。挖掘互利合作廣闊潛力，促進雙邊貿易向上平衡。中國願進口更多法國優質產品，推動「從法國農場到中國餐桌」機制取得更多務實成果，希望法國向中國出口更多高技術、高附加值產品。

口更多農產品，同時將對中國保持市場開放，不會針對中國企業搞歧視性政策，歡迎更多中國企業包括高技術企業赴法投資合作。法方願同中方加強航天航空、民用核能等領域合作，共同辦好今年法中文化旅游年活動，歡迎中方派團出席巴黎奧運會。法方願就氣候變化、生物多樣性保護、人工智能等全球性問題同中方密切溝通合作，共同維護多邊主義、聯合國憲章宗旨和國際法。

雙方發表關於中東局勢、人工智能和全球治理、生物多樣性與海洋、農業交流與合作4份聯合聲明，簽署綠色發展、航空、農業食品、商務、人文等領域近20項雙邊合作文件。同日下午，習近平在巴黎同馬克龍共同出席中法企業家委員會第六次會議閉幕式，並發表重要致辭。習近平強調，面向未來，我們願同法方一道充實中法全面戰略夥伴關係的經貿內涵。中方始終視法國為優先和可信賴的合作夥伴，致力於拓展雙邊經貿關係的廣度和深度，開闢新領域、創造新模式、培育新增長點。

當晚，馬克龍和夫人布羅吉特在愛麗舍宮為習近平和彭麗媛舉行盛大歡迎晚宴。習近平發表祝酒辭指出，中法關係是世界大國關係中一對特殊的關係。特殊在責任擔當。歷史多次證明，中法攜手能夠造福世界。當今世界變亂交織，烏克蘭危機、巴以衝突延宕不止，世界經濟復甦乏力，氣候變化等全球性挑戰日益艱巨。中法作為聯合國安理會常任理事國，理應擔負更大責任。我和馬克龍總統一致同意，將秉持建交初心，深化中法高水平互信和合作，加強在重大國際問題上的溝通和協作，共同為迷茫的世界注入希望，為人類的進步探索方向。

冀法方為中企提供良好營商環境

雙方要加強發展戰略對接，深化航天航空等傳統優勢領域合作，加強核能、創新、金融領域合作，拓展綠色能源、智能製造、生物醫藥、人工智能等新興領域合作。中國已經實現製造業准入全面放開，將加快開放電信、醫療等服務業市場准入，歡迎更多法國企業赴華投資，同時也希望法方為中國企業赴法投資合作提供良好營商環境和穩定發展預期。

習近平強調，中法都是文化大國，雙方要加快人文交往「雙向奔赴」，繼續辦好中法文化旅游年各項活動，積極推進文物聯合保護修復工作和世界遺產地結好等合作。中方歡迎更多法國朋友赴華，將對法國等12國公民短期來華的免簽政策延長至2025年年底，推動未來3年法國來華留學生突破1萬人、歐洲青少年來華交流規模翻一番。中方支持法方辦好巴黎奧運會，將派出高水平代表團赴法參賽。中方願同法方深化氣候變化、生物多樣性等領域合作，支持法方辦好聯合國海洋大會，鼓勵兩國有關國家公園和自然保護區結對。中方也願同法方加強在人工智能治理、國際金融體系改革等領域對話溝通。

馬克龍：不會針對中企搞歧視性政策

馬克龍表示，法方希望向中國出

鞏固雙邊關係戰略穩定

• 歡迎馬克龍總統再度訪華。中法雙方重申相互尊重彼此核心利益，將用好兩國多層次、多維度交流渠道，及時溝通和協調政策立場。

挖掘互利合作廣闊潛力

• 雙方將促進雙邊貿易向上平衡，擴大農食、金融等領域合作，推進航天航空、民用核能等領域聯合研發和創新，加強發展戰略對接，拓展綠色能源、智能製造、生物醫藥、人工智能、第三方市場等新興領域合作。中方將加快開放電信、醫療等服務業市場准入。

加快人文交流「雙向奔赴」

• 以中法文化旅游年為契機，推進教育、體育、影視、青年、地方等合作。中國支持法國辦好巴黎奧運會，歡迎更多法國朋友赴華，決定將對法國等12國公民短期來華的免簽政策延長至2025年年底，支持增開上海至馬賽直飛航線。

凝聚全球合作更大共識

• 雙方將深化在氣候變化、生物多樣性等領域合作，加強在人工智能全球治理、國際金融體系改革等領域對話。中方支持法方辦好2025年聯合國海洋大會，鼓勵兩國國家公園和自然保護區結對。

來源：習近平同法國總統馬克龍共見記者時的講話（2024年5月6日，巴黎）

習近平：開啟中法關係下一個60年新征程



中法元首互贈奧運火炬

當地時間5月6日下午，國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍舉行會談。會談前，兩國元首夫婦互贈禮品，其中三支奧運火炬尤為引人注目。習近平主席贈送給馬克龍總統的是北京雙奧火炬，馬克龍總統則以巴黎奧運火炬回贈。

中法關於中東局勢聯合聲明：遵守奧林匹克休戰

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：當地時間5月6日下午，國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍舉行會談。

習近平指出，很高興在中法建交60周年之際對法國進行第三次國事訪問。中法關係60年珍貴歷程，將使我們更好思考如何開啟下一個60年。在當前世界百年變局下，雙方應該堅守獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏的建交初心，並為其注入新的時代內涵，打造新時期互信穩定、守正創新、擔當作為的中法關係。雙方要堅持獨立自主，共同防止「新冷戰」或陣營對抗；要堅持相互理解，共同促進多彩世界的和諧共處；要堅持高瞻遠矚，共同推動平等有序的世界多極化；要堅持互利共贏，共同反對「脫鉤斷鏈」。

雙方就烏克蘭危機和巴以衝突等深入交換意見。習近平指出，當今世界很不太平。中法同為聯合國安理會

常任理事國，應該為和平解決熱點問題發聲，為推動建設持久和平、普遍安全的世界出力。中方願同法方一道，以巴黎奧運會為契機，倡議運動會期間全球停火止戰。

中法元首反對以國進攻拉法

《中法關於中東局勢的聯合聲明》提到，兩國元首強調，當務之急是立即實現可持續停火，確保在加沙地帶提供大規模人道主義援助、保護平民。兩國元首反對以色列進攻拉法，該行動將導致更大規模的人道主義災難，也反對強行遷移巴勒斯坦平民的行為。兩國元首強調，呼籲立即無條件釋放所有人質，確保人道准入，解決他們的醫療和其他人道需求，對所有被扣押人員遵守國際法。兩國元首呼籲在2024年夏季奧運會和殘奧會期間遵守奧林匹克休戰。奧林匹克休戰呼籲各方在整個奧運會期間停止敵對行動。

中歐關係穩定 促進世界和平

專家解讀

應法蘭西共和國總統馬克龍、塞爾維亞共和國總統武契奇、匈牙利總統舒尤克和總理歐爾班邀請，國家主席習近平於5月5日至10日對上述三國進行國事訪問。北京航空航天大学教授、戰略問題研究中心主任王湘穗表示，習主席今年首次出訪選擇歐洲三國，體現了對中歐關係的重視，有利於引導更多歐洲國家提升「戰略自主」。

「近些年，特別是俄烏戰爭之後，歐洲議會及部分歐洲國家在中歐關係上，扮演的角色似乎並不是很健康和積極。是次習主席出訪的三國具有鮮明的共同特點，一是與中國友好，另外一個就是各自都有獨立的外交政策主張，不選邊站隊，具有一定戰略自主性」。王湘穗表示，相信習主席此次出訪將會推動中國與三國關係的健康發展，並引導其他歐洲國家樹立提升「戰略自主」，推動中歐關係健康穩定，從而進一步為整個世界的和平穩定注入動力。



「希望同學們成為中法友好小使者」

當地時間5月6日下午，國家主席習近平夫人彭麗媛在巴黎應邀同法國總統馬克龍夫人布羅吉特共同參觀奧賽博物館。在博物館大廳內，兩國元首夫人同正在參觀學習的法國學生親切交流。同學們分享了自己學習中文的經歷，並表達

對中國文化的熱愛。彭麗媛鼓勵大家努力學好中文，有機會去中國交流學習，多走一走、看一看，感受真實、立體的中國。希望同學們成為中法友好小使者，在兩國人民間搭建溝通橋樑，讓中法友好一代代傳承下去。

「發揚光大中塞鐵桿友誼」

【大公報訊】據央視新聞報道：5月7日，在赴貝爾格萊德對塞爾維亞進行國事訪問之際，國家主席習近平在塞爾維亞《政治報》發表題為《讓鐵桿友誼之光照亮中塞合作之路》的署名文章。

習近平指出，這是我擔任中華人民共和國主席以來第二次踏上塞爾維亞這片美麗傳奇的土地。中國和塞爾維亞相距遙遠，但兩國人民始終心手相連。無論國際風雲如何變幻，中塞始終是真朋友、好夥伴。我們堅持互尊互信，兩國全面戰略夥伴關係不斷走深走實；堅持互惠互利，緊密合作助力兩國各自現代化進程；堅持互幫互助，雪中送炭的兄弟情誼彌足珍貴；堅持互學互鑒，積極開展治國理政經驗交流。我們的鐵桿友誼歷久彌堅，樹立了國家和人民交往的

典範。習近平強調，中塞長期友好交往和互利合作充分表明，兩國關係不斷深化發展順應歷史潮流，符合人民根本利益，有利於雙方共同進步。我願通過這次訪問，同塞方一道努力，發揚光大中塞鐵桿友誼，用實實在在的行動，更好造福兩國人民，促進世界和平和發展，共同推動構建人類命運共同體。

習近平指出，我們不能忘記，25年前的今天，北約悍然轟炸中國駐南聯盟大使館。中國人民珍視和平，但絕不會讓歷史悲劇重演。中塞兩國人民用鮮血凝成的友誼成為兩國人民的共同記憶，將激勵雙方一道闖步前行。我們願同塞爾維亞朋友一道，不忘初心、攜手進步，共譜國家發展振興新篇，共建新時代中塞命運共同體。